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FU- spørgsmål til FU - sag om orientering om tilsyn og magtanvendelse på sociale 
tilbud i Region Hovedstadens Psykiatri og i Handicap i 2011. 
 

I forbindelse med Forretningsudvalgets behandling af sag om ”Orientering om tilsyn 
og magtanvendelser på sociale tilbud i Region Hovedstadens Psykiatri og i Handicap i 
2011” blev der stillet flere spørgsmål. Disse vil blive besvaret nedenfor. 

Spørgsmål vedrørende tilsyn 
 
Spørgsmål 1.  
 
I forbindelse med de anmeldte tilsyn og de ti anbefalinger på de sociale tilbud under 
Region Hovedstadens Psykiatri, blev der spurgt om hvad anbefalingerne om medicin 
går ud på og hvorfor er det kun anbefalinger.  
 
De tre anbefalingerne vedrørende medicinhåndtering drejer sig om følgende: 
 
Nordsjællands Misbrugscenter fik en anbefaling om at ændre praksis for opbevaring af 
den medicin, som hjemløsetilbuddets beboere får i forbindelse med misbrugsbehand-
ling. Det blev anbefalet, at medicinen fremover ikke opbevares som fælles medicin, 
men sammen med beboerens øvrige medicin.  
 
Der blev kun givet anbefaling, da medicin til misbrugsbehandling på Nordsjællands 
Misbrugscenter opbevares som fælles medicin, svarende til medicinadministration på 
hospitaler. Nordsjællands Misbrugscenter administrerede misbrugsbehandlingen af 
hjemløsebeboerne svarende til den ambulante misbrugsbehandling. Tilsynet skønnede 
ikke, at denne praksis udgjorde en fare for beboerne, men fandt det mere hensigts-
mæssigt, at medicin til hjemløsetilbuddets beboere blev opbevaret særskilt for den en-
kelte beboer.  
 
Nordsjællands Misbrugscenter er nu overgået til Den Sociale Virksomhed, som der-
med har ansvaret for at følge op på anbefalingen. 



 
Lunden fik anbefaling om, at den enkelte beboers medicin skal opbevares særskilt, 
dvs. for hver enkelt beboer. Undtaget fra dette er afhængighedsskabende medicin, som 
Lunden opbevarer i et separat skab.  
 
Der blev kun givet anbefaling, idet tilsynet ikke skønnede, at Lundens praksis udgjor-
de en fare for beboerne, men fandt det mere hensigtsmæssigt, at den omtalte medicin 
blev opbevaret særskilt for beboerne. Lunden ændrede umiddelbart efter tilsynet pro-
cedure for opbevaring i overensstemmelse med anbefalingerne. 
 
Lunden fik anbefaling om at have medicinadministration som fokusområde og gen-
nemføre egenkontrol. Dette på baggrund af ovenstående fund.  
 
 
 
Spørgsmål 2 
Der blev endvidere spurgt om, hvorfor der er en anbefaling om, at der skal være fokus 
på nedbringelse af sygefraværet på de sociale tilbud under Region Hovedstadens 
Psykiatri. Der er en RR beslutning om, at der skal være fokus på dette, så det skal alle 
vores institutioner have. 
 
Alle tilbud i Region Hovedstadens Psykiatri har fokus på nedbringelse af sygefravær.  
 
Lunden fik en anbefaling om at holde HR-afdelingen løbende orienteret om, hvilke 
initiativer der tages for at nedbringe sygefraværet. Baggrunden for dette er, at Lunden 
ved tilsynet havde et sygefravær på 16,1 %, hvorfor tilsynet skønnede, at Lunden 
skulle have et særligt fokus på initiativer til nedbringelse af fravære 
 
Spørgsmål 3. 
 
Det ønskes oplyst, hvorfor Region Hovedstadens Psykiatri kun har udført anmeldte 
tilsyn i 2011. 
 
Danske Regioner anbefaler i sin pjece fra 2010 ’Fælles tilsynsprincipper for de regio-
nale tilbud’, at der årligt udføres mindst ét anmeldt eller uanmeldt tilsyn. På baggrund 
af anbefalingerne i denne pjece har Region Hovedstadens Psykiatri fra 2010 valgt år-
ligt at udføre ét tilsyn, samt uanmeldte tilsyn, hvis der er fundet behov for dette.  
 
Region Hovedstadens Psykiatri besluttede i 2011, at der på alle ni tilbud skulle udføres 
et anmeldt tilsyn og udformes en deltaljeret tilsynsrapport, der beskrev forholdene på 
tilbuddene detaljeret. Dette blev valgt, da seks af de ni tilbud den 1. januar 2012 skulle 
overgå til Den sociale Virksomhed. Det var vurderingen, at tilsynsrapporterne ville 
udgøre et godt grundlag for det tilsyn, som Den Sociale Virksomhed fremover skal va-
retage på seks af tilbuddene. 
 
I den løbende kontakt med tilbuddene i 2011 har Region Hovedstadens Psykiatri ikke 
fundet anledning til at aflægge uanmeldte tilsyn. 
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Spørgsmål 4. 
 
Det fremgår af sagen, at der på baggrund af en konkret henvendelse har været et 
uanmeldt tilsyn på et af tilbuddene som drives af Den Sociale Virksomhed. Hvilket 
tilbud drejer det sig om og hvad skyldtes henvendelsen?  
 
Det ekstra tilsyn fandt sted på afdelingen Dalen på Åbjerggård, som er en del af 3-
Kløveren. Tilsynet fandt sted på baggrund af en konkret henvendelse fra en tidligere 
medarbejder. Medarbejderen mente, at de unges grænser blev overskredet, at 
madlavning forgik på en uhygiejnisk vis, og at arbejdsskader ikke blev indberettet som 
de skulle. Forholdene blev grundigt undersøgt bl.a. ved et uanmeldt tilsyn. 
Undersøgelserne viste, at der ikke var grundlag for kritikken. 
 
 
Spørgsmål vedrørende magtanvendelse 
 
Omkring magtanvendelse blev der spurgt ind til, hvorfor der på 3-Kløveren er så 
mange magtanvendelser i 2009. 
 
Der var på 3-Kløveren 126 magtanvendelser i 2009. Heraf vedrørte 81 af 
magtanvendelserne fastholdelse af 2 børn, mens de fik børstet tænder, fordelt med 69 
på et barn og 12 på et andet barn. For begge børn har det handlet om en pædagogisk 
træning, som nu betyder, at det ikke længere er nødvendigt at bruge magt ved 
tandbørstning. Der har herudover været 45 magtanvendelser i 2009, hvilket svarer til 
antallet de øvrige år. 
 


